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11GAVAGE 

Bernard Barrère

La gavage, pratique qui n’existe presque exclusivement qu’en Mauritanie, consiste à forcer
les petites filles et les jeunes filles à manger des quantités énormes de nourriture de façon à ce
qu’elles deviennent grosses et, donc selon les critères de la société maure, belles et prêtes au
mariage. “L’adolescente pour la préparer à son mariage, on doit veiller à ce qu’elle soit en forme,
grosse et belle, ainsi elle doit beaucoup manger et boire. À l’âge de sept ans débute le gavage de la
fille, pour la rendre grosse et belle....” (AMPSFE, 1999). La pratique du gavage semble répondre à
un but esthétique mais elle semble aussi avoir pour but de mettre en évidence le statut social de la
famille de la femme : “...l’obésité est un signe de richesse de la famille” (AMPSFE, 1999).
“L’ancienne société mauritanienne compte parmi celles qui aimaient l’obésité excessive si bien que
le proverbe maure considère que la femme occupe dans le coeur une place égale à son volume.
Ainsi, plus elle est grosse, plus on la considère et on la respecte et inversement !” (Mint Meiloud,
2001). Cependant, il faut souligner qu’à l’heure actuelle, le gouvernement mauritanien a pris
l’initiative d’organiser des campagnes de sensibilisation de la population sur les effets néfastes de
cette pratique sur la vie des femmes.

Au-delà de l’atteinte aux droits de la femme (la jeune fille est physiquement forcée à
manger), au-delà des souffrances occasionnées par le gavage lui-même (des moyens de coercition
physiques sont exercés pour forcer la jeune fille à manger et le gavage est parfois accompagné de
massages violents pour distendre la peau), cette pratique a des répercussions néfastes sur l’ensemble
de la vie des femmes : difficultés à se déplacer, impossibilité d’exercer une activité quelconque et
augmentation des risques de morbidité et de mortalité dus aux maladies cardio-vasculaires.

Compte tenu du manque de données statistiques fiables sur le gavage, l’EDSM était
l’occasion de faire le point sur cette pratique que certains prétendent en voie de disparition. Au
cours de l’enquête, on a donc collecté des informations sur la prévalence du gavage parmi les
femmes enquêtées, sur l’âge des femmes au moment du début du gavage et sur sa durée, ainsi que
sur les moyens utilisés pour forcer les femmes à manger. On a également demandé aux femmes si,
parmi leurs filles, certaines d’entre elles avaient subi cette pratique. Dans le cas d’une réponse
affirmative, des informations ont été collectées concernant la fille qui a été le plus récemment
gavée. En outre, des questions ont aussi été posées pour déterminer si les enquêtées étaient ou non
favorables à la poursuite de cette pratique et si elles connaissaient l’opinion des hommes concernant
la poursuite ou l’abandon de cette pratique.  Enfin, au cours de l’enquête auprès des hommes, on
a également cherché à connaître leur opinion vis-à-vis du gavage.

11.1 CONNAISSANCE ET PRATIQUE DU GAVAGE

Le tableau 11.1 présente les proportions d’hommes et de femmes qui connaissent le gavage
ainsi que les proportions de femmes qui ont déclaré avoir été gavées. La quasi-totalité des hommes
et des femmes connaissent la pratique du gavage (respectivement, 95 % et 94 %) et on n’observe
que peu de variation de la connaissance de cette pratique selon les caractéristiques socio-
démographiques : chez les hommes, le niveau de connaissance varie d’un minimum de 75 % chez
les Soninkés à un maximum de 99 %; chez les femmes, ce sont aussi les Soninkés qui connaissent
le moins fréquemment cette pratique (70 %).
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Tableau 11.1  Connaissance et pratique du gavage

Proportion de femmes et d’hommes connaissant le gavage et proportion de femmes qui ont été
gavées, selon les caractéristiques socio-démographiques, EDSM Mauritanie 2000-01
__________________________________________________________________________________

Proportion
Proportion Proportion de femmes
d’hommes de femmes qui ont
connaissant Effectif connaissant été/qui Effectif

Caractéristique le gavage d’hommes le gavage sont gavées de femmes
__________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  15-19                     
  20-24                     
  25-29                     
  30-34                     
  35-39                     
  40-44                     
  45-49                     
  50-54
  55-59                     

Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural

Zone
  Nouakchott
  Sud-Est
  Fleuve
  Nord
  Centre

Niveau d'instruction
  Aucun 
  Coranique seulement
  Primaire
  Secondaire ou plus

État nutritionnel actuel
 de la femme : Poids
  <80 kg
  >= 80 kg

Indice de Masse
 Corporelle (kg/m

2
)

  <25,0
  25,0-29,9
  >=30,0

Ensemble
1

93,0 494 92,0 10,6 1 697
95,0 319 93,0 16,8 1 467
95,0 299 96,4 20,9 1 306
94,0 258 94,8 26,1 1 191
96,0 227 95,8 28,1 833
94,0 249 95,6 35,6 774
96,0 140 93,2 34,7 459
99,0 133 NA NA NA
97,0 71 NA NA NA

96,0 837 97,6 19,6 2 168
95,0 393 96,7 18,6 1 386
95,0 1 230 97,2 19,2 3 554
94,0 961 91,6 23,8 4 174

96,0 837 97,6 19,6 2 168
99,0 386 99,6 35,5 1 522
89,0 566 85,6 13,2 2 561
97,0 224 97,5 18,8 636
99,0 178 99,5 30,2 842

90,0 464 87,2 16,1 2 357
97,0 417 98,0 38,9 2 072
96,0 566 96,8 15,6 2 146
96,0 745 96,9 13,7 1 153

NA NA 93,6 18,2 5 909
NA NA 98,1 43,3 913

NA NA 92,0 13,6 4 214
NA NA 96,5 25,9 1 484
NA NA 98,9 44,9 1 143

95,0 2 191 94,2 21,7 7 728
__________________________________________________________________________________
1
 Y compris 906 cas pour lesquels le poids n'est pas déterminé et 887 cas pour lesquels l'IMC n'a pas

été calculé (les mesures n'ont pas été prises ou les données sur le poids ne sont pas retenues car la
femme était enceinte ou venait  d'accoucher au moment de l'enquête).
NA = Non applicable

Environ une femme sur cinq (22 %) a déclaré avoir été gavée (ou est toujours gavée) et cette
proportion varie fortement selon les caractéristiques socio-démographiques de la femme. Tout
d’abord, les résultats selon l’âge mettent en évidence une diminution régulière des proportions de
femmes ayant été gavées des générations les plus anciennes aux plus récentes (graphique 11.1) : en
effet, plus d’ un tiers des femmes de plus de 40 ans (35 %) ont été gavées contre, un peu plus du
quart à 30-39 ans (27 % et seulement 11 % à 15-19 ans. Bien que cette dernière proportion puisse
être légèrement sous-estimée car certaines jeunes femmes de 15-19 ans peuvent encore commencer
à être gavées, il est clair que le gavage est une pratique en voie de disparition, mais qui continue
néanmoins d’exister dans une frange limitée de la population. Par ailleurs, les résultats montrent
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de manière évidente que le gavage est presque exclusivement pratiqué par la population arabe
(28 %, contre moins de 2 % dans les autres ethnies).

Du point de vue du milieu et de la zone de résidence, on constate que ce sont les femmes
du milieu rural (24 %, contre 19 % en urbain), celles des zones Sud-Est (36 %) et Centre (30 %)
et celles ayant suivi seulement l’enseignement coranique (39 %) qui ont le plus fréquemment subi
cette pratique. Comme on pouvait s’y attendre, on constate également qu’il existe une relation entre
le gavage et l’état nutritionnel des femmes puisque, parmi celles pesant plus de 80 kilos, 43 % ont
été gavées, contre 18 % seulement chez celles de moins de 80 kilos. De même, parmi les femmes
dont l’Indice de Masse Corporelle (IMC) est inférieur à 25, seulement 14 % ont été gavées, contre
26 % de celles dont l’IMC est compris entre 25 et 29,9, ce qui indique un surpoids (voir Chapitre
8 - Allaitement et état nutritionnel des enfants et des femmes), et 45 % de celles ayant un IMC égal
ou supérieur à 30, ce qui correspond à un état d’obésité manifeste.

11.2 PRATIQUE DU GAVAGE CHEZ LES FEMMES ENQUÊTÉES

On a demandé aux femmes qui ont déclaré avoir été gavées qui avait pris la décision de les
gaver. Les résultats du tableau 11.2 montrent que dans les trois quarts des cas, c’est principalement
la mère qui a pris cette décision (75 %) et dans une proportion moins importante mais non
négligeable, c’est la grand-mère (10 %). Dans cette prise de décision, le rôle des hommes, que ce
soit le père (4 %) ou le grand frère (3 %) ne semble pas être très important. Selon l’âge, il semble
que par rapport aux générations les plus anciennes, dans les jeunes générations, la mère de
l’enquêtée ait joué un rôle moins important dans la prise de décision du gavage au profit de la
grand-mère et d’autres parents, qui sont peut-être les garants des traditions.



1 Le zayar est une espèce d’étau : “On prend deux bouts de bois qui sont attachés aux extrémités par

une corde entre lesquels on met les pieds de la fille et une grosse femme vient appuyer sur le bois, alors la fille

cri car ça fait mal et la seconde femme en profite pour l’obliger à boire le lait ou la bouillie. On lui présente une

grande quantité et, si elle veut être  lâchée, elle doit fin ir tout le manger pour qu’elle se repose. Tant qu’elle n’a

pas fini de boire, la grosse femme ne cesse pas de lui faire mal. Cette pratique peut provoquer des fractures,

des entorses du pied et c’est pour cela qu’après le gavage, en général, la femme ne peut pas bien marcher car

elle a mal...” (AM PSFE, 1999).  

2 Parmi les autres moyens, on peut citer l’utilisation d’entonnoir, introduit dans la bouche pour faire

passer le lait ou les bouillies. Mais, il existe aussi, en faible proportion (1 %), des moyens “modernes” comme

l’utilisation de médicaments pour provoquer la faim.
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Tableau 11.2  Personne ayant décidé du gavage

Répartition (en %) des femmes ayant été (ou  étant) gavées selon la personne qui a principalement
décidé qu’elles seraient gavées, selon l’âge de la femme, EDSM Mauritanie 2000-01
____________________________________________________________________________________

Effectif
Personne qui a décidé du gavage de femmes

_____________________________________________ ayant été
Grand Grand Autres (étant)

Groupe d'âges Mère Père frère mère parents Total
1

gavées
____________________________________________________________________________________

15-19 64,5 5,4 4,4 13,6 12,1 100,0 179
20-24 73,4 2,7 2,0 10,5 11,3 100,0 246
25-39 80,3 2,7 1,7 8,8 6,5 100,0 273
30-34 72,1 4,8 3,9 8,9 9,7 100,0 311
35-39 76,9 3,2 1,8 8,4 9,4 100,0 234
40-44 77,5 5,8 3,0 5,2 8,5 100,0 276
45-49 77,7 0,9 1,3 14,3 5,0 100,0 159

Ensemble 74,9 3,8 2,6 9,5 9,0 100,0 1 678
____________________________________________________________________________________
1
 Y compris les non déterminés

On a demandé aux femmes qui avaient été gavées ou qui étaient toujours gavées quels
moyens avaient été utilisés pour les forcer à manger. À cette question, 62 % des femmes ont déclaré
qu’elles avaient été battues (tableau 11.3); pour près d’un tiers des femmes (32 %), on a utilisé un
zayar1 pour contraindre la femme à manger, dans 29 % des cas, les femmes ont eu les doigts de
pieds ou de mains cassés et, dans 8 % des cas d’autres moyens ont été utilisés pour forcer la femme
à manger2. Notons que, dans 18 % des cas, aucun moyen de pression n’a été utilisé. Du point de vue
de l’âge, il semble que le fait de casser les doigts et la zayar soit de moins en moins utilisés dans les
jeunes générations, par contre le fait de battre la femme ne semble pas disparaître. Du point de vue
des autres caractéristiques socio-démographiques, il faut signaler que c’est dans le Nord (34 %),
dans les Autres Villes (26 %) et pour les femmes ayant un niveau d’instruction secondaire ou plus
(25 %) que le gavage est pratiqué le plus fréquemment sans utiliser de moyens de coercition pour
forcer la fille à manger.
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Tableau 11.3  Moyens utilisés pour forcer la femme à se gaver

Proportion de femmes ayant été (ou étant) gavées selon ce qu’on leur faisait au début pour les obliger
à se gaver, selon les caractéristiques socio-démographiques, EDSM Mauritanie 2000-01
____________________________________________________________________________________

Moyens utilisés :
1

________________________________________

On On
cassait les mettait un Effectif

La doigts de zayar à la de femmes
femme pieds ou femme pour ayant été

Aucun était des mains lui serrer (étant)
Caractéristique moyen battue à la femme le bras Autre gavées
____________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  15-19                     
  20-24                     
  25-29                     
  30-34                     
  35-39                     
  40-44                     
  45-49                     

Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural

Zone
  Nouakchott
  Sud-Est
  Fleuve
  Nord
  Centre

Niveau d'instruction
  Aucun 
  Coranique seulement
  Primaire
  Secondaire ou plus

Ensemble

18,9 62,2 21,8 14,2 12,0 179
24,2 54,2 17,5 25,6 9,4 246
17,4 59,9 25,8 29,7 5,3 273
19,4 62,9 34,7 31,7 4,5 311
17,1 66,6 26,5 29,7 9,8 234
13,7 65,8 37,0 42,9 11,9 276
15,1 59,4 42,4 45,3 4,4 159

16,1 63,2 30,5 34,4 5,0 425
26,1 51,8 27,8 21,3 8,8 258
19,9 58,9 29,4 29,4 6,4 684
16,8 63,7 29,2 32,9 9,2 995

16,1 63,2 30,5 34,4 5,0 425
10,8 69,9 33,7 32,6 13,3 540
19,3 58,1 26,9 28,0 9,7 339
33,7 57,7 17,6 21,8 0,6 119
27,6 48,6 26,8 33,3 3,4 254

15,2 61,7 35,5 28,4 8,5 380
17,9 61,9 31,9 36,2 8,2 806
18,4 65,3 21,6 26,9 6,2 335
24,9 53,6 17,8 24,4 10,6 157

18,0 61,7 29,3 31,5 8,1 1 678
____________________________________________________________________________________
1
 Plusieurs moyens pouvant être utilisés, la somme des pourcentages peut excéder 100 %.

Le tableau 11.4 présente la distribution des femmes gavées par âge au début du gavage,
selon les caractéristiques socio-démographiques. Les trois quarts des femmes ont commencé à être
gavées entre 6 et 11 ans. Pour 17 % des femmes, le gavage a commencé à 12 ans ou plus et, à
l’opposé, 9 % des femmes ont commencé à être gavées avant l’âge de 6 ans. 

Les résultats selon l’âge montrent que les proportions de femmes qui ont commencé à être
gavées à un âge relativement tardif (à partir de 12 ans) augmentent des générations les plus
anciennes aux plus récentes : 9 % à 40-49 ans contre 26 % à 20-24 ans et 24 % à 15-19 ans. Ainsi,
corrélativement à une diminution de la pratique constatée au tableau 11.1, on constate un
vieillissement de l’âge au début du gavage. Les femmes qui ont commencé à être gavées le plus
tardivement (à 12 ans ou plus) sont celles de Nouakchott (22 %), celles des Autres Villes (19 %),
celles du Nord (20 %) et du Centre (18 %), et les femmes de niveau d’instruction primaire (22 %)
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Tableau 11.4  Âge des enquêtées au début du gavage

Répartition (en %) des femmes ayant été (ou étant) gavées par âge au début du gavage, selon les caractéristiques
socio-démographiques, EDSM Mauritanie 2000-01
_______________________________________________________________________________________________

Âge au début du gavage (en années) Effectif de
_____________________________________________________ femmes ayant

14 ans été (étant)
Caractéristique 0-5 6-7 8-9 10-11 12-13 ou + Total gavées
_______________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  15-19
  20-24
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-49
   
Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Rural

Zone
  Nouakchott
  Sud-Est
  Fleuve
  Nord
  Centre

Niveau d'instruction
  Aucun 
  Coranique seulement
  Primaire
  Secondaire ou plus

Ensemble

8,8 21,1 21,7 24,3 15,9 8,3 100,0 179
6,1 19,4 22,3 25,4 12,6 13,5 100,0 246
8,1 17,0 28,9 23,1 13,5 9,2 100,0 273
7,8 22,9 27,4 28,1 8,9 4,7 100,0 311
8,3 18,4 29,6 31,0 6,5 6,3 100,0 234

13,2 32,3 23,6 23,0 4,9 2,8 100,0 276
9,3 24,6 29,0 26,2 7,8 2,8 100,0 159

9,2 22,3 23,8 22,8 12,4 9,5 100,0 425
7,5 20,7 25,4 26,4 10,9 8,2 100,0 258
9,0 22,7 27,3 27,0 8,5 5,4 100,0 995

9,2 22,3 23,8 22,8 12,4 9,5 100,0 425
8,2 23,9 27,5 25,6 9,7 5,0 100,0 540
9,7 17,6 31,9 29,0 8,8 2,4 100,0 339
8,5 23,3 27,9 20,3 9,7 10,4 100,0 119
8,4 24,7 18,6 30,0 7,3 10,7 100,0 254

10,3 21,4 27,7 29,2 6,6 4,7 100,0 380
9,0 27,5 24,4 24,3 8,6 6,1 100,0 806
8,1 15,3 27,8 26,2 11,6 10,4 100,0 335
6,0 12,4 27,7 24,9 20,2 8,3 100,0 157

8,8 22,3 26,1 25,9 9,8 6,8 100,0 1 678

et secondaire (29 %).  Du point de vue du niveau d’instruction, ces résultats signifient certainement
que, dans certains cas, on attend que la fille ait fini ses études pour commencer à la gaver.

De plus, pour près de deux femmes sur cinq (38 %), le gavage a duré entre 12 et 24 mois
(tableau 11.5); dans près d’un cas sur cinq (19 %), les femmes ont déclaré une durée de gavage de
3-4 ans, pour 14 %, le gavage a duré 5-9 ans et 5 % des femmes ont été gavées pendant 10 ans ou
plus. À l’opposé, 22 % des femmes ont été gavées pendant moins de 12 mois. On constate par
ailleurs que les proportions de femmes qui ont été gavées pendant une longue période (3 ans et
plus) tendent à diminuer au profit des proportions de femmes pour qui le gavage a duré moins
longtemps. En effet, la proportion de femmes dont la duré de gavage a duré 3 ans ou plus est passée
de plus de 50 % à 40-49 ans à un tiers environ chez les femmes de 20-34 ans. Parallèlement, la
proportion de femmes qui ont été gavées pendant moins de 7 mois est passée de 9 % à 40-49 ans
à 20 % parmi celles de 20-29 ans. Il semblerait donc que parallèlement à une diminution de la
fréquence du gavage dans les jeunes générations et à un vieillissement de l’âge auquel il débute, on
assiste également à un raccourcissement de sa durée. 
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Tableau 11.5  Durée du gavage

Répartition (en %) des femmes ayant été (ou  étant) gavées par durée du gavage, selon les caractéristiques socio-démographiques,
EDSM Mauritanie 2000-01
________________________________________________________________________________________________________________

Effectif
La femme a été gavée pendant : de femmes

_____________________________________________________________________________ ayant été
Toujours < 3 3-6 7-11 12-24 3-4 5-9 10 ans Durée non (étant)

Caractéristique en gavage mois mois mois mois ans ans ou + déterminée Total gavées
________________________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  15-19
  20-24
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-49
   
Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Rural

Zone
  Nouakchott
  Sud-Est
  Fleuve
  Nord
  Centre

Niveau d'instruction
  Aucun 
  Coranique seulement
  Primaire
  Secondaire ou plus

Ensemble

9,1 6,7 18,8 4,2 36,3 15,2 8,4 1,3 0,0 100,0 179
0,0 7,6 13,5 8,2 37,4 14,0 15,3 1,6 2,4 100,0 246
0,0 8,0 11,7 6,8 40,0 20,7 8,9 2,2 1,7 100,0 273
0,0 4,6 9,2 4,8 44,4 17,1 12,4 6,8 0,6 100,0 311
0,0 4,7 12,6 4,2 38,0 21,1 11,8 5,6 2,0 100,0 234
0,0 3,6 5,8 2,7 34,6 22,5 20,5 9,2 1,1 100,0 276
0,0 2,6 6,7 5,0 35,0 21,0 21,7 8,0 0,0 100,0 159

0,7 9,6 16,5 7,5 32,0 14,2 13,2 4,9 1,4 100,0 425
0,9 7,7 11,5 6,1 40,0 16,0 12,3 4,9 0,6 100,0 258
1,1 3,2 8,4 3,9 40,7 21,6 14,7 5,1 1,3 100,0 995

0,7 9,6 16,5 7,5 32,0 14,2 13,2 4,9 1,4 100,0 425
1,4 3,0 8,2 3,5 43,4 20,9 14,0 4,6 0,9 100,0 540
1,0 3,3 8,2 6,2 39,4 23,1 13,5 3,7 1,6 100,0 339
1,0 8,8 12,8 2,7 38,2 14,3 14,6 6,9 0,7 100,0 119
0,5 5,4 10,2 4,5 37,2 18,7 15,6 6,9 1,1 100,0 254

1,3 6,5 10,0 7,2 39,9 17,0 10,5 5,8 1,8 100,0 380
0,2 3,3 7,5 3,8 39,2 21,9 17,5 5,5 1,1 100,0 806
1,7 7,5 16,0 5,8 37,2 16,7 10,3 3,8 0,9 100,0 335
2,5 10,0 20,2 5,9 32,9 12,1 12,2 3,2 1,0 100,0 157

1,0 5,5 10,9 5,2 38,4 18,8 14,0 5,0 1,2 100,0 1 678

On constate également que la proportion de femmes gavées pendant une longue période (3
ans ou plus) est moins importante en milieu urbain (32 % à Nouakchott et 33 % dans les Autres
Villes) qu’en milieu rural (41 %) et chez les femmes ayant fréquenté l’école formelle (31 % au
niveau primaire et 28 % au niveau secondaire) par rapport à celles ayant suivi seulement un
enseignement coranique (45 %).

Pour mieux comprendre la position actuelle des femmes qui ont été gavées par rapport au
gavage, on leur a demandé si elles regrettaient d’avoir été forcées à manger et, si oui, quelles en
étaient les raisons. On constate au tableau 11.6 que parmi les femmes qui ont été ou qui sont
gavées, moins d’un tiers (32 %) le regrettent et aucune tendance nette ne se dégage selon l’âge de
la femme. Pour les femmes qui ont déclaré regretter d’avoir été gavées, les raisons de leur regret
les plus fréquemment citées sont : l’effet nocif du gavage sur la santé (58 %), la gêne pour travailler
et pour se déplacer (34 %) et la souffrance (32 %). Des considérations d’ordre esthétiques comme
le regret d’être devenue grosse (20 %), les déchirures de la peau (15 %) et la crainte de devenir
laide en perdant du poids (18 %) figurent également au nombre des raisons justifiant les regrets
exprimés par les femmes. En outre, 13 % des femmes regrettent d’avoir été gavées car cela
n’apporte aucun avantage.
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Tableau 11.6  Regret d’avoir été gavées

Répartition (en %) des femmes qui ont été (ou qui sont actuellemen) gavées selon qu’elles regrettent ou non d’avoir été
gavées et, parmi les femmes qui regrettent avoir été gavées, proportion qui ont cité différentes raisons pour lesquelles
elles le regrettent, selon l'âge, EDSM Mauritanie 2000-01
___________________________________________________________________________________________________

Ensemble
des femmes

Âge de la femme ayant été
_____________________________________________________ (étant)

Regret du gavage 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 gavées
___________________________________________________________________________________________________

La femme regrette d’avoir

 été gavée

  Oui 

  Non

Total 

Effectif de femmes ayant 

 été (étant) gavées

25,1 34,9 27,4 31,9 35,2 35,3 30,9 31,8

74,9 65,1 72,6 68,1 64,8 64,7 69,1 68,2

100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

179 246 273 311 234 276 159 1 678
_________________________________________________________________________________________________________

Raisons du regret
1

  Trop grosse

  Trop douloureux

  Mauvais pour la santé

  Déchirure de la peau 

  Devient laide si elle perd du poids

  Gêne pour le travail/pour se déplacer

  Gêne pour la grossesse/accouchement

  Moins bonne chances de mariage

  Autre

  

  Ne sait pas

  

  Ne présente aucun avantage

  

Effectif de femmes qui regrettent

 le gavage

  (11,6) 23,7 18,6 20,2 21,1 19,5 20,7 19,9

  (46,5) 28,3 27,3 35,5 31,1 34,0 17,3 31,5

  (51,3) 59,6 40,6 67,4 56,7 64,3 62,1 58,3

  (10,2) 11,2 13,7 14,3 24,0 13,7 12,7 14,6

  (3,9) 22,6 13,8 17,5 25,8 18,1 21,2 18,4

  (26,5) 36,8 35,2 28,7 34,7 35,2 45,1 34,4

  (1,2) 4,8 2,0 5,3 3,5 6,2 5,9 4,4

  (0,0) 0,0 1,1 0,0 1,0 0,0 2,0 0,5

  (11,4) 7,0 4,1 5,9 3,0 2,2 10,0 5,5

  (5,6) 3,8 3,1 0,3 2,2 0,4 5,1 2,5

  (11,8) 10,8 15,7 12,4 3,3 26,0 6,7 13,1

  45 86 75 99 82 97 49 534
_________________________________________________________________________________________________________
1
 Plusieurs raisons pouvant être évoquées, la somme des pourcentages peut excéder 100 %.

( ) Basé sur 25-49 cas non pondérés

11.3 PRATIQUE DU GAVAGE CHEZ LES FILLES DES FEMMES ENQUÊTÉES

Au cours de l’enquête, des questions ont également été posées aux femmes qui avaient, au
moins, une fille vivante pour savoir si elle ou l’une d’entre elles, avait été (ou était) gavée. Si
plusieurs filles de l’enquêtée avaient été gavées, les questions suivantes portaient uniquement sur
la fille qui avait été gavée le plus récemment. Comme certaines filles des femmes enquêtées étaient
trop jeunes au moment de l’enquête pour avoir déjà été gavées, on a également demandé aux
femmes dont la fille n’avait pas été gavée si elles avaient l’intention de la gaver.

Les résultats du tableau 11.7.1 montrent que 5 % des enquêtées ayant, au moins, une fille
ont gavé leur fille ou, au moins, l’une de leurs filles. Par ailleurs, 15 % ont l’intention de la (ou les)
gaver et, à l’opposé, 64 % n’ont pas l’intention de le faire. En outre, 10 % ont déclaré qu’elles
n’avaient pas pris de décision. 
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Tableau 11.7.1  Pratique du gavage parmi les filles des femmes enquêtées

Répartition (en %) des femmes ayant, au moins, une fille en vie selon qu’au moins une fille a été gavée ou est en gavage
et, si non, selon qu’elles ont ou non l’intention de la/les gaver, selon les caractéristiques socio-démographiques, EDSM
Mauritanie 2000-01
____________________________________________________________________________________________________

Aucune fille gavée, et la mère :
_____________________________

A l’inten- N’a pas Effectif
tion de l’intention de femmes

Au moins gaver de gaver La mère ne ayant une/
Caractéristique un fille sa/ses sa/ses Ne connaît pas des fille(s)
des mères gavée fille(s) fille(s) sait pas le gavage Total vivante(s)
____________________________________________________________________________________________________

Mère a été gavée
  Oui
  - regrette d’avoir été gavée
  - ne regrette pas d’avoir été gavée
  Non
  Ne connaît pas le gavage

Groupe d'âges
  15-19                     
  20-24                     
  25-29                     
  30-34                     
  35-39                     
  40-44                     
  45-49                     

Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural

Zone
  Nouakchott
  Sud-Est
  Fleuve
  Nord
  Centre

Niveau d'instruction
  Aucun 
  Coranique seulement
  Primaire
  Secondaire ou plus

Ensemble

12,9 24,1 55,8 7,2 0,0 100,0 1 018
10,3 8,4 75,2 6,1 0,0 100,0 296
13,9 30,6 47,9 7,7 0,0 100,0 722
2,8 12,9 72,4 12,0 0,0 100,0 2 650
NA NA NA NA 100,0 100,0 219

3,0 23,8 55,3 14,7 3,3 100,0 115
0,7 19,2 61,6 9,8 8,6 100,0 425
1,3 21,9 61,1 10,6 5,1 100,0 710
4,1 15,4 63,4 11,0 6,0 100,0 880
6,1 11,6 66,3 11,1 4,9 100,0 688

10,0 10,2 68,1 7,5 4,2 100,0 667
11,0 9,9 64,2 8,1 6,9 100,0 402

4,4 13,4 70,0 9,9 2,2 100,0 1 065
3,7 11,5 77,9 4,2 2,7 100,0 655
4,1 12,7 73,0 7,7 2,4 100,0 1 720
6,2 17,0 56,8 11,9 8,2 100,0 2 167

4,4 13,4 70,0 9,9 2,2 100,0 1 065
9,6 28,3 54,3 7,4 0,3 100,0 738
2,5 7,3 64,9 11,7 13,6 100,0 1 366
3,1 14,7 73,8 6,0 2,4 100,0 311

10,6 22,1 54,8 12,5 0,1 100,0 408

3,6 13,7 59,5 12,3 10,9 100,0 1 542
9,7 18,1 61,8 8,6 1,8 100,0 1 265
2,8 15,6 70,0 9,1 2,4 100,0 741
1,8 9,2 78,8 7,1 3,2 100,0 339

5,3 15,1 64,0 10,0 5,6 100,0 3 887
____________________________________________________________________________________________________

NA = Non applicable

Si l’on suppose que les femmes feront effectivement ce qu’elles déclarent avoir l’intention
de faire, on pourrait donc considérer qu’au total, dans 20 % des cas, les filles seront gavées : soit
elles le sont déjà (5 %) soit elles le seront (15 %). Cette proportion est très proche de celle des
femmes actuellement gavées (22 %) ce qui semble en contradiction avec ce qui a été souligné
précédemment, à savoir une diminution de la pratique du gavage dans les jeunes générations. De
plus, de l’examen des résultats du tableau 11.7.1, il apparaît que la somme des proportions de
femmes ayant gavé leur fille et de femmes ayant l’intention de le faire ne présente aucune tendance
nette selon l’âge de la femme. Il faut donc se demander ici quelle est la valeur prédictive des
intentions des femmes du point de vue du gavage.

Les proportions les plus élevées de femmes n’ayant pas de filles gavées et n’ayant pas
l’intention de les gaver concernent, comme on pouvait s’y attendre les femmes qui n’ont pas été
gavées (72 %) et celles qui regrettent d’avoir été gavées (75 %). Néanmoins, 10 % de ces femmes
qui regrettent d’avoir été gavées ont fait gaver leur fille et 8 % ont l’intention de le faire.
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Tableau 11.7.2  Pratique du gavage parmi les filles des hommes enquêtés

Répartition (en %) des hommes ayant, au moins, une fille en vie selon qu’au moins une fille a été gavée ou est en gavage
et, si non, selon qu’ils ont ou non l’intention de la/les gaver, selon les caractéristiques socio-démographiques, EDSM
Mauritanie 2000-01
____________________________________________________________________________________________________

Aucune fille gavée, et le père :
_____________________________

A l’inten- N’a pas Effectif
tion de l’intention d'hommes

Au moins gaver de gaver Le père ne ayant une/
Caractéristique un fille sa/ses sa/ses Ne connaît pas des fille(s)
des pères gavée fille(s) fille(s) sait pas le gavage Total vivante(s)
____________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  20-29                     
  30-39                    
  40-49                     
  50-59                     

Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural

Zone
  Nouakchott
  Sud-Est
  Fleuve
  Nord
  Centre

Niveau d'instruction
  Aucun 
  Coranique seulement
  Primaire
  Secondaire ou plus

Ensemble

13,1 15,6 61,0 2,6 7,7 100,0 66
7,5 12,2 68,5 5,7 6,1 100,0 259

11,9 7,9 67,0 7,6 5,6 100,0 321
15,9 6,8 70,6 6,1 0,6 100,0 192

2,1 6,3 84,7 1,1 5,7 100,0 293
11,7 9,7 69,6 8,3 0,6 100,0 123
5,0 7,3 80,2 3,2 4,2 100,0 416

18,0 11,8 55,6 9,2 5,3 100,0 422

2,1 6,3 84,7 1,1 5,7 100,0 293
19,8 20,9 42,8 15,0 1,4 100,0 155
18,1 6,2 64,2 2,9 8,6 100,0 245
9,9 9,5 67,6 13,0 0,0 100,0 72

11,1 10,3 65,6 13,0 0,0 100,0 73

12,5 10,9 64,2 5,4 7,1 100,0 267
13,2 11,8 59,3 11,9 3,9 100,0 225
9,2 9,1 73,3 4,0 4,3 100,0 151

10,1 5,8 78,5 2,6 3,0 100,0 195

11,5 9,6 67,8 6,2 4,8 100,0 838

Du point de vue de la résidence, les proportions les plus élevées de femmes n’ayant pas de
filles gavées et n’ayant pas l’intention de les gaver concernent les femmes du milieu urbain (73 %)
et surtout celles des Autres Villes (78 %), les femmes du Nord (74 %) et de la zone du Fleuve (79 %,
si l’on prend en compte les 14 % de femmes qui ne connaissent pas le gavage), et les femmes de
niveau primaire (70 %) et de niveau secondaire ou plus (79 %). Enfin, du point de vue ethnique,
comme pour les femmes enquêtées, il apparaît que le gavage est presque uniquement pratiqué
parmi les Arabes.

Comme pour les femmes, au cours de l’enquête auprès des hommes, on a demandé à ceux
qui avaient, au moins, une fille vivante si elle (ou l’une d’entre elles), avait été (ou était) gavée et,
si non, s’ils avaient l’intention de la gaver. Les résultats concernant les hommes et présentés au
tableau 11.7.2 montrent que la proportion d’hommes ayant une fille gavée est supérieure à celle des
femmes (12 % contre 5 %) ce qui s’explique certainement par le fait que les hommes interrogés, en
moyenne nettement plus âgés que les femmes, ont, en moyenne, des filles plus âgées. Par ailleurs,
10 % des hommes ont l’intention de gaver leur fille et, à l’opposé, 68 % n’ont pas l’intention de le
faire. En outre, 6 % ont déclaré qu’ils n’avaient pas pris de décision. 



Gavage   *  195

Tableau 11.8  Raisons du non gavage des filles

Proportion de femmes et d’hommes ayant, au moins, une fille en vie et dont aucune fille n’a été
gavée et qui n’ont pas l’intention de gaver leur(s) filles(s) selon les différentes raison pour lesquelles
elles/ils n’ont pas gavé et n’ont pas l’intention de gaver leur(s) fille(s), selon le statut de gavage de la
femme, EDSM Mauritanie 2000-01
__________________________________________________________________________________

Femme
___________________________________________

A été gavée et :
____________________ N’a pas Ensemble Ensemble

Raisons de non le ne le été des des
gavage des filles

1
regrette regrette pas gavée femmes hommes

__________________________________________________________________________________

Trop cher
Trop douloureux
Mauvais pour la santé
Déchirure de la peau 
Devient laide si elle perd du poids
Gêne pour le travail/pour se déplacer
Gêne pour la grossesse/accouchement
Moins bonnes chances de mariage

Ne présente aucun avantage

Opposé(e) à cette pratique

Autres 

Ne sait pas 

Effectif 

3,8 13,4 10,1 10,0 12,8
25,1 13,6 9,7 11,6 15,5
72,1 42,3 52,2 52,6 58,4

7,9 7,1 5,1 5,6 4,1
15,8 5,8 4,8 5,9 4,2
44,5 25,0 26,9 28,2 33,5

7,1 7,5 8,9 8,5 8,5
2,3 3,1 0,6 1,1 1,7

15,5 24,6 19,1 19,5 19,1

2,0 0,0 8,2 6,5 24,0

1,6 6,3 5,7 5,4 6,1

2,4 15,1 11,0 10,8 4,3

223 345 1 918 2 486 569
______________________________________________________________________________________
1
 Plusieurs raisons pouvant être évoquées, la somme des pourcentages peut excéder 100 %.

  Si l’on suppose que les hommes feront effectivement ce qu’ils déclarent avoir l’intention de
faire, on pourrait donc considérer qu’au total, dans 21 % des cas, les filles seront gavées : soit elles
le sont déjà (11 %) soit elles le seront (10 %). Cette proportion est quasiment identique à la
proportion de femmes ayant une fille gavée ou ayant l’intention de le faire (20 %). De plus, les
hommes les plus jeunes semblent être, proportionnellement, les plus nombreux à avoir une fille
gavée ou à avoir l’intention de le faire (29 % à 20-29 ans contre 23 % ou moins aux autres âges).

Du point de vue de la résidence, les proportions les plus élevées d’hommes n’ayant pas de
filles gavées et n’ayant pas l’intention de les gaver concernent les hommes du milieu urbain (80 %)
et surtout ceux de Nouakchott (85 %), les hommes de la zone du Fleuve (73 %, si l’on prend en
compte les 9 % d’hommes qui ne connaissent pas le gavage), et les hommes de niveau primaire
(73 %) et de niveau secondaire ou plus (79 %). 

On a également demandé aux hommes et aux femmes qui n’avaient pas fait gaver leur fille
et qui n’avaient pas l’intention de le faire les raisons de cette décision. Les résultats qui figurent au
tableau 11.8 sont présentés, pour les femmes, selon qu’elles ont été elles-mêmes gavées ou non.

On constate tout d’abord qu’un quart des hommes ont déclaré ne pas faire gaver leur fille
car ils étaient opposés à la pratique alors que, chez les femmes, cette proportion est de seulement
7 %. Par contre, les hommes et les femmes ont reconnu, dans une même proportion, ne pas gaver
leur fille parce que cette pratique ne comportait aucun avantage pour les femmes (respectivement,
19 % et 20 %). Parmi les raisons citées le plus fréquemment par ceux et celles qui n’ont pas
l’intention de faire subir cette pratique à leur fille, on constate que plus de la moitié ont déclaré que
c’était mauvais pour la santé ( 58 % des hommes et 53 % des femmes). Pour environ un tiers des
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Tableau 11.9  Personne ayant décidé du gavage

Répartition (en %) des filles gavées le plus récemment (d’après les déclarations des mères) selon la personne qui a
principalement décidé qu’elles seraient gavées, selon l’âge et le statut de gavage de la mère, EDSM Mauritanie 2000-01
________________________________________________________________________________________________________________

Effectif

Enquêtée Personne qui a décidé du gavage de la fille de filles

elle-même ________________________________________________ gavées

Âge et statut de (mère de Mari de Fils de Mère de Autres le plus

gavage de la mère la fille) l’enquêtée l’enquêtée l’enquêtée parents ND Total récemment
________________________________________________________________________________________________________________

Groupe d’âges

  15-34                     

  35-49                     

 

Mère a été gavée

  Oui

  - regrette d’avoir été gavée

  - ne regrette pas d’avoir été gavée

  Non

Ensemble

(66,3) (0,0) (0,0) (13,1) (4,3) (16,3) 100,0 52

68,0 1,6 0,5 21,2 2,8 5,9 100,0 152

70,0 1,2 0,6 23,5 2,3 2,4 100,0 131

(62,8) (0,0) (0,0) (30,9) (0,5) (5,8) 100,0 30

72,2 1,6 0,7 21,3 2,8 1,4 100,0 100

63,2 1,3 0,0 11,4 4,7 19,4 100,0 74

67,6 1,2 0,4 19,2 3,2 8,5 100,0 205
________________________________________________________________________________________________________________

( ) Basé sur 25-49 cas non pondérés

hommes (34 %) et plus d’un quart des femmes (28 %), le gavage empêche les femmes de travailler
normalement et occasionne chez elles des difficultés pour se déplacer. De plus, un homme sur six
(16 %) et une femme sur huit (12 %) ont cité la souffrance causée par le gavage. Enfin, le coût
élevé du gavage est également une raison pour laquelle 10 % des femmes et 13 % des hommes n’ont
pas l’intention de gaver leur fille.

On constate au tableau 11.9 que, dans plus des deux tiers des cas (68 %), c’est la mère qui
a décidé que sa fille serait gavée et que, dans 19 % des cas, c’est la mère de l’enquêtée, soit la grand-
mère de la fille. Ainsi le rôle de la grand-mère (garante des traditions?) semble aujourd’hui plus
important dans la prise de décision du gavage des filles qu’il n’était à l’époque où les enquêtées ont
elles-mêmes été gavées (19 % contre 10 %).

Le tableau11.10 présente les résultats concernant les moyens de pression utilisés pour forcer
les filles à manger. Par rapport aux mères, il semble qu’on ait moins fréquemment recours à des
moyens de pression physique pour obliger les filles à se gaver : en effet, 28 % des filles ont été
gavées sans qu’aucun moyen n’ait été utilisé contre 18 % chez les mères. De même, dans 51 % des
cas, les mères ont déclaré que, pour les forcer à manger, les filles ont été battues; cette proportion
était de 62 % chez les mères. Moins d’une fille sur cinq (18 %) a eu les doigts des pieds ou des
mains cassés alors que cette proportion était de 29 % chez les mères. Enfin, on a eu recours à la
zayar pour 16 % des filles contre 32 % pour les mères. Les résultats indiquent que l’utilisation de
ces moyens de pression est en net recul.  
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Tableau 11.10  Moyens utilisés pour forcer la fille à se gaver

Proportion de filles gavées le plus récemment (d’après les déclarations des mères) selon ce qu’on leur faisait au
début pour les obliger à se gaver, selon les caractéristiques socio-démographiques de la mère, EDSM Mauritanie
2000-01
______________________________________________________________________________________________

Moyens utilisés :
1

______________________________________

On
On cassait mettait un Effectif
les doigts zayar à la de filles

La fille de pieds ou fille pour gavées
Caractéristique Aucun était des mains lui serrer le plus 
de la mère moyen battue à la fille le bras Autre récemment
______________________________________________________________________________________________

Mère a été gavée
  Oui
  - regrette d’avoir été gavée
  - ne regrette pas d’avoir été gavée
  Non

Groupe d'âges
  15-34                     
  35-49                     
 
Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural

Ensemble

30,9 50,7 21,3 20,2 9,3 131
(19,4) (61,7) (19,1) (26,9) (11,9) 30
34,4 47,4 21,9 18,1 8,4 100
23,4 52,3 12,4 7,6 9,1 74

(26,7) (50,6) (15,8) (3,7) (1,2) 52
28,8 51,5 18,9 19,8 11,9 152

(32,4) (43,9) (9,1) (21,7) (12,2) 47
28,3 41,1 23,2 8,0 8,4 24
31,0 42,9 13,9 17,0 10,9 71
26,7 55,8 20,3 14,9 8,3 133

28,2 51,3 18,1 15,7 9,2 205
______________________________________________________________________________________________
1
 Plusieurs moyens pouvant être utilisés, la somme des pourcentages peut excéder 100 %.

( ) Basé sur 25-49 cas non pondérés

En ce qui concerne l’âge au début du gavage, les résultats montrent, comme chez les mères,
qu’il se situe principalement entre 6 et 11 ans (tableau 11.11) : en effet, 66 % des filles ont
commencé à être gavées à ces âges (contre 74 % des mères). Cependant, par rapport aux mères,
il semblerait que la proportion de filles qui ont commencé à être gavées avant l’âge de 6 ans soit
nettement plus élevée (18 % contre 9 %). Ces résultats doivent, néanmoins, être interprétés avec
prudence dans la mesure où les filles pour lesquelles le gavage commence tardivement sont sous-
représentées ici puisqu’elles n’avaient pas toutes commencé à être gavées au moment de l’enquête.
Il faut donc considérer que, par rapport à la distribution des enquêtées selon l’âge au début du
gavage, la distribution par âge des filles est légèrement biaisée dans le sens d’une sous-
représentation des âges les plus élevés au moment du début du gavage et d’une surreprésentation
des âges les plus jeunes.
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Tableau 11.11  Âge des filles au début du gavage

Répartition (en %) des filles gavées le plus récemment (d’après les déclarations des mères) par âge au début du gavage, selon
les caractéristiques socio-démographiques de la mère, EDSM Mauritanie 2000-01
_____________________________________________________________________________________________________________

Effectif
Âge de la fille au début du gavage (en années) de filles

_______________________________________________________ gavées
Caractéristique 14 ans le plus
de la mère 0-5 6-7 8-9 10-11 12-13 ou+ ND Total récemment
_____________________________________________________________________________________________________________

Mère a été gavée
  Oui
  - regrette d’avoir été gavée
  - ne regrette pas d’avoir été gavée
  Non

Groupe d'âges
  15-34
  35-49
   
Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural

Ensemble

16,3 30,1 25,7 16,0 5,0 3,2 3,7 100,0 131
(15,5) (35,0) (10,0) (7,9) (20,2) (5,6) (5,8) 100,0 30
16,6 28,6 30,5 18,5 0,3 2,5 3,0 100,0 100
20,7 20,8 15,4 19,8 1,1 2,9 19,4 100,0 74

(31,2) (11,8) (13,5) (14,5) (7,7) (1,9) (19,4) 100,0 52
13,4 31,9 24,9 18,3 2,2 3,5 5,9 100,0 152

(13,5) (29,1) (18,7) (23,0) (2,0) (6,1) (7,6) 100,0 47
8,9 33,0 15,1 16,9 4,7 7,0 14,5 100,0 24

11,9 30,4 17,5 20,9 2,9 6,4 10,0 100,0 71
21,1 24,8 24,4 15,5 3,9 1,3 9,0 100,0 133

17,9 26,7 22,0 17,4 3,6 3,1 9,3 100,0 205
_______________________________________________________________________________________________________________

( ) Basé sur 25-49 cas non pondérés

Tableau 11.12  Durée du gavage de la fille

Répartition (en %) des filles gavées le plus récemment (d’après les déclarations des mères) par durée du gavage, selon les
caractéristiques socio-démographiques de la mère, EDSM Mauritanie 2000-01
___________________________________________________________________________________________________________________________

La fille a été gavée pendant : Effectif
______________________________________________________________________ de filles

Durée gavées
Caractéristique Toujours < 3 3-6 7-11 12-24 3-4 5-9 10 ans non le plus
de la mère en gavage mois mois mois mois ans ans ou + déterminée Total récemment
__________________________________________________________________________________________________________________________

Mère a été gavée
  Oui
  Non

Groupe d'âges
  15-34
  35-49
   
Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural

Ensemble

17,9 3,1 10,9 5,1 30,6 18,2 10,5 1,3 2,4 100,0 131
20,7 6,3 8,1 12,0 26,9 3,3 3,8 0,0 18,9 100,0 74

(36,0) (0,7) (11,5) (9,9) (19,4) (3,9) (2,4) (0,0) (16,3) 100,0 52
13,1 5,5 9,4 6,8 32,6 15,9 10,1 1,1 5,6 100,0 152

(10,0) (12,5) (20,5) (3,2) (18,7) (11,9) (15,7) (0,0) (7,6) 100,0 47
15,5 3,4 14,6 3,7 38,1 10,2 0,0 0,0 14,5 100,0 24
11,9 9,4 18,5 3,4 25,3 11,3 10,3 0,0 10,0 100,0 71
22,7 1,5 5,3 9,8 31,4 13,6 6,9 1,3 7,5 100,0 133

18,9 4,3 9,9 7,6 29,3 12,8 8,1 0,9 8,4 100,0 205
___________________________________________________________________________________________________________________________

( ) Basé sur 25-49 cas non pondérés

Les résultats concernant la durée du gavage des filles et présentés au tableau 11.12
montrent, comme chez les mères, que la proportion la plus élevée de filles a été gavée pendant une
période de 12-24 mois (29 % contre 38 % des mères).  De plus, pour une fille sur cinq (22 %), cette
période s’étend sur 3 ans ou plus. Il semblerait donc que les filles gavées pendant de longues
périodes (22 % pour 3 ans ou plus) soient, proportionnellement, moins nombreuses que les mères
(38 %). Cependant, comme pour l’âge au gavage, ces résultats doivent être interprétés avec
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prudence dans la mesure où plus les filles sont gavées pendant une longue période, plus elles
avaient de chance d’être toujours en gavage au moment de l’enquête (19 %) et donc non
comptabilisées dans les longues durées. Ainsi, il faut donc considérer que, par rapport à la
distribution des enquêtées selon la durée du gavage, la distribution des filles est légèrement biaisée
dans le sens d’une sous-représentation des durées les plus longues.

11.4 OPINIONS ET ATTITUDES VIS-À-VIS DU GAVAGE

Dans le but de mieux comprendre les raisons qui expliquent la pratique du gavage, on a
demandé aux femmes et aux hommes quels étaient, à leur avis, les avantages pour une fille d’être
gavée et les avantages de ne pas l’être. 

Au tableau 11.13.1 sont présentés les résultats concernant les avantages du gavage d’après
les femmes. On constate tout d’abord que deux femmes sur cinq (40 %) ont déclaré qu’il n’y a aucun
avantage pour une fille d’être gavée et cette proportion est particulièrement élevée chez les femmes
qui n’ont pas été gavées (44 %) et chez celles qui le regrettent (47 %), chez les femmes du milieu
urbain (51 %), chez celles ayant un niveau d’instruction secondaire ou plus (57 %) ainsi que chez
les femmes qui ne sont pas arabes (58 % à 70 %) et qui sont très rarement gavées. Par contre, les
proportions de femmes ayant déclaré qu’il n’y avait aucun avantage au gavage ne présentent aucune
tendance nette selon l’âge.

Il apparaît ensuite que le fait d’être plus belle (40 %), le fait de montrer son niveau social
(27 %) et les meilleures chances de mariage (14 %) sont les principaux avantages cités par les
femmes (graphique 11.2). Par rapport à la moyenne nationale, les trois avantages du gavage cités
précédemment ont été beaucoup plus fréquemment évoqués par les femmes qui ont été gavées et
ne le regrettent pas, par celles du milieu rural, par celles des zones Sud-Est et centre, par les femmes
n’ayant suivi qu’un enseignement coranique et par les femmes arabes. Le critère esthétique et le
statut social sont des avantages du gavage qui ont été cités autant par les jeunes générations que
par les plus anciennes; par contre les jeunes femmes de 15-19 ans ont moins fréquemment évoqué
les meilleures chances de mariage que les femmes plus âgées (9 % contre 13 % et plus).

Les hommes sont, proportionnellement, plus nombreux que les femmes à penser qu’il n’y
a aucun avantage à être gavé (55 % contre 40 %). Cette opinion est particulièrement répandue chez
ceux du milieu urbain (62 %), en particulier ceux des Autres Villes (68 %), les hommes de la zone
Nord (76 %) et chez ceux ayant un niveau secondaire ou plus (67 %) (tableau 11.13.2 et graphique
11.2). Par contre, comme chez les femmes, les proportions d’hommes ayant déclaré qu’il n’y avait
aucun avantage au gavage ne présentent aucune tendance nette selon l’âge. De même que chez les
femmes, l’avantage le plus fréquemment cité par les hommes est que le gavage rend les femmes plus
belles (30 %, contre 40 % des femmes). En outre, un homme sur cinq (21 %) a déclaré que par le
gavage, on montrait son niveau social. Pour très peu d’hommes (4 %), le gavage améliore les
chances de mariage.
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Tableau 11.13.1  Avantages pour une fille d’être gavée (d’après les femmes)

Pourcentage de femmes qui ont évoqué différents avantages pour une fille d’être gavée, selon les caractéristiques
socio-démographiques, EDSM Mauritanie 2000-01
_______________________________________________________________________________________________________

Avantages du gavage
_______________________________________________

Meilleure Effectif de
Montrer chance femmes qui

Pas Être plus son niveau de Ne connaissent
Caractéristique d’avantage belle social mariage Autre sait pas le gavage
_______________________________________________________________________________________________________

Mère a été gavée
  Oui, et:
  - regrette d’avoir été gavée
  - ne regrette pas d’avoir été gavée
  Non

Groupe d'âges
  15-19                     
  20-24                     
  25-29                     
  30-34                     
  35-39                     
  40-44                     
  45-49                     

Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural

Zone
  Nouakchott
  Sud-Est
  Fleuve
  Nord
  Centre

Niveau d'instruction
  Aucun 
  Coranique seulement
  Primaire
  Secondaire ou plus

Ensemble

25,2 58,0 40,8 24,3 3,4 2,5 1 678
47,0 34,8 27,9 16,1 2,8 2,5 534
15,0 68,8 46,7 28,1 3,6 2,5 1 144
44,4 34,5 22,7 10,5 4,6 7,0 5 603

38,9 37,3 23,6 9,4 5,1 8,6 1 562
40,1 38,8 25,0 13,3 3,7 6,9 1 365
41,1 39,9 27,8 14,2 4,4 4,5 1 259
39,4 41,7 31,0 16,0 3,7 4,9 1 129
41,2 40,2 26,0 14,8 4,5 6,4 798
41,9 40,5 29,8 15,1 4,8 3,8 740
36,6 47,1 27,7 18,8 3,9 3,4 428

52,4 33,4 16,1 8,9 3,4 5,5 2 115
49,7 31,1 18,6 8,0 4,7 6,4 1 341
51,3 32,5 17,1 8,5 3,9 5,8 3 456
29,8 46,7 35,7 18,4 4,8 6,1 3 825

52,4 33,4 16,1 8,9 3,4 5,5 2 115
17,1 61,0 50,2 28,7 4,3 2,6 1 516
46,2 28,9 24,3 10,1 6,1 8,5 2 193
45,6 34,8 14,8 5,9 4,1 7,4 620
29,9 51,1 27,5 14,0 2,3 5,5 838

38,9 39,0 26,4 13,3 4,2 8,7 2 056
28,6 50,8 36,8 19,7 5,1 3,8 2 031
42,8 37,1 23,7 11,7 4,3 5,8 2 077
57,3 27,1 15,6 7,2 3,3 5,1 1 117

40,0 39,9 26,9 13,7 4,3 6,0 7 281
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Tableau 11.13.2  Avantages pour une fille d’être gavée (d’après les hommes)

Pourcentage d'hommes qui ont évoqué différents avantages pour une fille d’être gavée, selon les caractéristiques
socio-démographiques, EDSM Mauritanie 2000-01
_______________________________________________________________________________________________________

Avantages du gavage
_______________________________________________

Meilleures Effectif
Montrer chances d'hommes qui

Pas Être plus son niveau de Ne connaissent
Caractéristique d’avantage belle social mariage Autre sait pas le gavage
_______________________________________________________________________________________________________

Groupe d'âges
  15-19                     
  20-24                     
  25-29                     
  30-34                     
  35-39                     
  40-44                     
  45-49        
  50-54
  55-59

Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural

Zone
  Nouakchott
  Sud-Est
  Fleuve
  Nord
  Centre

Niveau d'instruction
  Aucun 
  Coranique seulement
  Primaire
  Secondaire ou plus

Ensemble

49,3 33,3 20,6 3,2 8,3 6,3 460
57,3 31,3 22,1 1,7 3,6 3,7 304
60,3 23,8 18,6 3,0 3,2 5,5 284
54,3 36,4 22,8 6,0 4,6 2,5 242
58,0 24,8 19,3 1,6 5,3 7,4 218
55,4 31,7 20,9 5,4 5,8 3,1 235
50,7 33,1 18,4 4,3 14,5 2,4 135
52,5 33,8 26,2 7,7 10,1 2,3 132
72,9 15,7 9,5 2,9 1,1 4,2 69

59,7 22,6 21,0 2,8 6,9 5,9 801
67,8 20,4 17,2 3,8 3,8 3,2 372
62,3 21,9 19,8 3,1 5,9 5,0 1 174
46,1 41,5 21,4 4,5 6,5 3,9 905

59,7 22,6 21,0 2,8 6,9 5,9 801
25,5 67,8 38,0 1,3 4,1 1,7 382
69,4 18,7 9,9 7,9 5,6 4,3 503
75,6 14,3 9,3 0,5 0,3 4,6 217
33,9 38,4 24,5 5,3 16,5 5,1 176

52,1 30,2 20,2 5,2 6,8 5,9 416
40,0 42,4 25,8 5,3 9,5 4,9 406
53,6 33,4 22,9 3,9 5,4 3,9 543
67,1 21,5 16,0 1,8 4,5 4,0 713

55,3 30,4 20,5 3,7 6,2 4,5 2 079
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Au tableau 11.14.1 et au graphique 11.3 figurent les proportions de femmes ayant cité divers
avantages pour une fille, de ne pas être gavée. Près d’une femme sur quatre (24 %) a déclaré que
le fait de ne pas être gavée n’apporte aucun avantage. Cette opinion est particulièrement fréquente
chez les femmes qui ont été gavées et ne le regrettent pas (44 %), celles du milieu rural (30 %),
celles des zones Sud-Est (34 %) et Centre (31 %), celles qui n’ont qu’une formation coranique
(30 %) et les femmes arabes (28 %). Par contre, plus de deux femmes sur cinq ont déclaré que pour
une fille, ne pas être gavée était meilleur pour la santé (45 %), 35 % ont déclaré que c’était plus
facile pour se déplacer et pour travailler, et 11 % ont déclaré qu’une fille non gavée était plus belle.
Encore une fois, aucune tendance ne se dégage selon l’âge de la femme. Par contre en ce qui
concerne l’aspect santé, la facilité de déplacement et de travail ou l’aspect esthétique, on constate
que ces différents avantages ont été plus particulièrement cités par les femmes urbaines et celles
de niveau secondaire ou plus. 

Le tableau 11.14.2 présente les proportions d’hommes qui ont cité différents avantages pour
une fille de ne pas être gavée. Une proportion d’hommes pratiquement identique à celle des femmes
(23 % contre 24 %) a déclaré que, pour une fille, ne pas être gavée ne comportait aucun avantage
(graphique 11.3). C’est parmi les hommes des zones Sud-Est (55 %) et Centre (33 %), ceux du
milieu rural (34 %) et ceux qui n’ont fréquenté que l’école coranique (34 %) que cette proportion
est la plus élevée. Dans une proportion supérieure à celle des femmes, les hommes ont déclaré qu’il
était préférable pour sa santé qu’une fille ne soit pas gavée (55 % contre 45 %); de même, plus de
la moitié des hommes ont déclaré que l’un des avantages pour une fille à ne pas être gavée était de
pouvoir travailler et se déplacer plus facilement (51 %, contre 35 % des femmes). La douleur
occasionnée par le gavage et le fait “d’être plus belle” ont également été cités par un homme sur dix.
Comme les femmes, ce sont les hommes du milieu urbain, en particulier ceux de Nouakchott, ceux
des zones Nord et du Fleuve et ceux d’instruction secondaire ou plus qui ont le plus fréquemment
évoqué l’aspect santé et l’aspect facilité des déplacements et dans le travail comme avantages pour
une fille de ne pas être gavée.  En outre, il faut souligner que l’aspect esthétique du gavage des filles
a été cité nettement plus souvent par les hommes de 20-29 ans que par les hommes plus âgés.
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On a également demandé aux femmes et aux hommes enquêtés leur opinion sur la poursuite
ou l’abandon de la pratique du gavage. Plus de la moitié des femmes ont déclaré que la pratique du
gavage devrait disparaître (56 %); à l’opposé, 29 % pensent qu’il faudrait la maintenir. Enfin, 15 %
n’ont pas d’opinion précise (tableau 11.15.1). Les proportions de femmes qui pensent que cette
pratique devrait être abandonnée varient de manière importante selon les caractéristiques socio-
démographiques. Tout d’abord, plus des trois quarts des femmes qui regrettent d’avoir été gavées
ont déclaré qu’il faut abandonner cette pratique (77 %); il en est de même pour les femmes qui
n’ont pas l’intention de gaver leur fille (70 %). Par contre, les résultats selon l’âge ne mettent en
évidence aucune tendance. 

Selon le milieu de résidence, on constate que la proportion de femmes du milieu urbain
favorables à l’abandon du gavage est nettement plus élevée que celle du milieu rural (66 % contre
47 %). De même, on constate des écarts importants selon la zone de résidence puisque 67 % des
femmes de Nouakchott et 59 % de celles de la zone du Fleuve pensent qu’il faut abandonner cette
pratique contre seulement 44 % dans le Sud-Est et 45 % dans le Centre. Enfin, les trois quarts des
femmes de niveau secondaire (74 %) se sont prononcées en faveur de la disparition de cette
pratique contre la moitié de celles sans instruction et de celles n’ayant fréquenté que l’école
coranique (50 % dans les deux cas). 

La proportion d’hommes favorables à l’abandon de la pratique du gavage est supérieure à
celle des femmes (64 % contre 56 %). Cependant, plus d’un quart des hommes (26 %) ont déclaré
qu’il serait préférable de la maintenir et 10 % n’ont pas d’opinion (tableau 11.15.2).  Tout d’abord,
parmi les hommes qui n’ont pas l’intention de gaver leur fille, près de neuf sur dix (87 %) ont
déclaré qu’il faut abandonner cette pratique. Par contre, et comme chez les femmes, les résultats
selon l’âge ne mettent en évidence aucune tendance. Comme chez les femmes, les proportions
d’hommes les plus favorables à la disparition de la pratique du gavage sont ceux du milieu urbain
(73 %), ceux de Nouakchott (75 %), ceux des zones Nord (74 %) et du Fleuve (73 %) et ceux qui
ont un niveau d’instruction secondaire ou plus (75 %). 
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Tableau 11.15.1  Opinion des femmes par rapport au gavage 

Répartition (en %) des femmes connaissant le gavage selon leur opinion concernant la poursuite ou
l'abandon de cette pratique, selon les caractéristiques socio-démographiques, EDSM Mauritanie 2000-01
______________________________________________________________________________________

Gavage Effectif
devrait Gavage Ça de femmes

être devrait dépend/ connaissant
Caractéristique maintenu disparaître ND Total le gavage
______________________________________________________________________________________

Enquêtée gavée
  Oui, et:
  - regrette d’avoir été gavée
  - ne regrette pas d’avoir été gavée
  Non

Fille
  Enquêtée n’a pas de fille
  Au moins, une fille gavée
  Aucune fille gavée
  - A l’intention de gaver les filles
  - N’a pas l’intention de gaver 
     les filles
  - Ne sait pas

Groupe d'âges
  15-19                     
  20-24                     
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-49                     

Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural

Zone
  Nouakchott
  Sud-Est
  Fleuve
  Nord
  Centre

Niveau d'instruction
  Aucun 
  Coranique seulement
  Primaire
  Secondaire ou plus

Ensemble

43,5 45,1 11,4 100,0 1 678
15,8 77,0 7,2 100,0 534
56,4 30,2 13,4 100,0 1 144
24,8 59,2 16,0 100,0 5 603

28,0 57,1 14,9 100,0 3 613
56,0 27,2 16,8 100,0 205
28,7 56,4 14,9 100,0 3 463
78,5 10,1 11,4 100,0 587

16,8 70,4 12,8 100,0 2 486
29,6 36,8 33,6 100,0 390

30,4 53,9 15,7 100,0 1 562
29,3 56,4 14,3 100,0 1 365
30,8 55,5 13,7 100,0 1 259
30,8 53,4 15,8 100,0 1 129
23,6 57,9 18,5 100,0 798
26,3 61,9 11,8 100,0 740
29,7 55,9 14,4 100,0 428

20,0 66,6 13,4 100,0 2 115
24,5 63,6 11,9 100,0 1 341
21,7 65,5 12,8 100,0 3 456
35,8 47,3 16,9 100,0 3 825

20,0 66,6 13,4 100,0 2 115
44,5 43,5 12,0 100,0 1 516
25,3 59,3 15,4 100,0 2 193
30,1 52,4 17,5 100,0 620
33,6 45,4 21,0 100,0 838

31,2 50,1 18,7 100,0 2 056
35,4 49,8 14,8 100,0 2 031
27,8 57,9 14,3 100,0 2 077
16,5 74,1 9,4 100,0 1 117

29,1 55,9 14,9 100,0 7 281
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Tableau 11.15.2  Opinion des hommes par rapport au gavage 

Répartition (en %) des hommes connaissant le gavage selon leur opinion concernant la poursuite ou
l'abandon de cette pratique, selon les caractéristiques socio-démographiques, EDSM Mauritanie 2000-01
______________________________________________________________________________________

Gavage Effectif
devrait Gavage Ça d’hommes

être devrait dépend/ connaissant
Caractéristique maintenu disparaître ND Total le gavage
______________________________________________________________________________________

Fille de l'enquêté
  Enquêté n’a pas de fille
  Au moins, une fille gavée
  Aucune fille gavée
  - A l’intention de gaver les filles
  - N’a pas l’intention de gaver 
     les filles
  - Ne sait pas

Groupe d'âges
  15-19                     
  20-24                     
  25-29
  30-34
  35-39
  40-44
  45-49                     
  50-54
  55-59

Milieu de résidence
  Nouakchott
  Autres villes
  Ensemble urbain
  Rural

Zone
  Nouakchott
  Sud-Est
  Fleuve
  Nord
  Centre

Niveau d'instruction
  Aucun 
  Coranique seulement
  Primaire
  Secondaire ou plus

Ensemble

27,5 60,9 11,6 100,0 1 280
55,3 34,1 10,8 100,0 97
20,2 74,0 5,8 100,0 701
76,7 12,9 10,4 100,0 81

9,7 86,6 3,7 100,0 569
47,9 31,8 20,3 100,0 52

29,3 55,5 15,2 100,0 460
21,1 68,1 10,8 100,0 304
22,5 72,3 5,2 100,0 284
34,2 57,2 8,6 100,0 242
22,5 66,0 11,5 100,0 218
26,9 65,4 7,7 100,0 235
24,9 71,1 4,0 100,0 135
33,8 59,3 6,9 100,0 132
17,0 79,0 4,0 100,0 69

16,7 74,5 8,8 100,0 801
22,2 70,9 6,9 100,0 372
18,4 73,3 8,3 100,0 1 174
36,6 52,1 11,3 100,0 905

16,7 74,5 8,8 100,0 801
59,6 32,0 8,4 100,0 382
14,1 73,2 12,7 100,0 503
20,0 73,9 6,1 100,0 217
41,0 48,1 10,9 100,0 176

31,3 58,2 10,5 100,0 416
38,8 50,1 11,1 100,0 406
25,2 65,1 9,7 100,0 543
17,2 74,7 8,1 100,0 713

26,3 64,1 9,6 100,0 2 079

En plus de demander aux femmes si elles pensaient que la pratique du gavage devait être
maintenue ou devait disparaître, on leur a posé la question suivante : “Pensez-vous que les hommes
tiennent à ce que cette pratique soit conservée ou, au contraire, pensez-vous qu’ils sont favorables
à son abandon?” Une question similaire a été posée aux hommes. Les réponses à ces questions
(tableau 11.16) permettent de mesurer l’écart qui peut exister entre l’opinion des femmes et l’idée
qu’elles se font de l’opinion des hommes et, de même, entre l’opinion des hommes et l’idée qu’ils
se font de l’opinion des femmes. 

On constate que parmi les femmes qui ont déclaré que la pratique du gavage devait être
abandonnée (56 %), moins de la moitié (22 %) pensent que les hommes sont du même avis, c’est-à-
dire qu’ils sont favorables à l’abandon du gavage. Parallèlement, parmi les femmes qui ont déclaré
que la pratique du gavage devait être maintenue (29 %), la moitié (15 %) pensent que les hommes
sont du même avis, c’est-à-dire qu’ils sont favorables au maintien de cette pratique. Globalement,
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Tableau 11.16  Opinion des femmes et des hommes par rapport au gavage

Répartition (en %) des femmes et des hommes connaissant le gavage selon leur opinion concernant
la poursuite ou l'abandon de cette pratique et selon leur perception de l’opinion du sexe opposé,
EDSM Mauritanie 2000-01
___________________________________________________________________________________

Opinion et perception Répartition (en %)
___________________________________________________________________________________

FEMMES
___________________________________________________________________________________

La femme pense que la pratique du gavage doit être maintenue
  - et pense que les hommes souhaitent que le gavage soit maintenu
  - et pense que les hommes souhaitent que le gavage disparaisse
  - et n’est pas sûre/ça dépend/ne connaît pas l’opinion des hommes

La femme pense que la pratique du gavage doit disparaître
  - et pense que les hommes souhaitent que le gavage soit maintenu
  - et pense que les hommes souhaitent que le gavage disparaisse
  - et n’est pas sûre/ça dépend/ne connaît pas l’opinion des hommes

La femme n’est pas sûre/ça dépend/ne sait pas

Total

Effectif

29,1
14,6
3,0

11,5

55,9
5,3

21,5
29,2

14,9

100,0

7 281
___________________________________________________________________________________

HOMMES
___________________________________________________________________________________

L’homme pense que la pratique du gavage doit être maintenue
  - et pense que les femmes souhaitent que le gavage soit maintenu
  - et pense que les femmes souhaitent que le gavage disparaisse
  - et n’est pas sûr/ça dépend/ne connaît pas l’opinion des femmes

L’homme pense que la pratique du gavage doit disparaître
  - et pense que les femmes souhaitent que le gavage soit maintenu
  - et pense que les femmes souhaitent que le gavage disparaisse
  - et n’est pas sûr/ça dépend/ne connaît pas l’opinion des femmes

L’homme n’est pas sûr/ça dépend/ne sait pas

Total

Effectif

  26,3
19,8
1,1
5,5

64,1
6,1

38,1
19,9

9,6

100,0

2 079

si 56 % des femmes sont favorables à l’abandon du gavage, 25 % des femmes seulement pensent
que les hommes sont également favorables à sa disparition alors que 20 % pensent que les hommes
sont favorables à son maintien; de plus 41 % des femmes n’ont pas d’idée sur l’opinion des hommes
concernant le gavage. Il y a donc une importante méconnaissance par les femmes de l’opinion des
hommes en la matière. 

Du point de vue des hommes, on constate que parmi ceux qui ont déclaré que la pratique
du gavage devait être abandonnée (64 %), la majorité (38 %) pensent que les femmes sont du
même avis, c’est-à-dire qu’elles sont favorables à la disparition du gavage. Parallèlement, parmi les
hommes qui ont déclaré que la pratique du gavage devait être maintenue (26 %), la grande majorité
(20 %) pensent que les femmes sont du même avis, c’est-à-dire qu’elle sont favorables au maintien
de cette pratique. Globalement, si 64 % des hommes sont favorables à l’abandon du gavage, 39 %
des hommes seulement pensent que les femmes sont également favorables à sa disparition alors que
26 % pensent que les femmes sont favorables à son maintien; de plus 25 % des hommes n’ont pas
d’idée sur l’opinion des femmes concernant le gavage. Là encore, on constate une méconnaissance
importante par les hommes de l’opinion des femmes en la matière. 

Ainsi tout programme visant à lutter contre la pratique du gavage devrait, au préalable,
mener des campagnes d’information pour que les femmes apprennent à mieux connaître l’opinion
des hommes en la matière et les hommes l’opinion des femmes.
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